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ÍJëÇÂîµªæ̈ÚÂ
àŸvÚÛ÷è†“

÷è†“E Ú•ÙêŸÚ¥ö°EÚ¨ öËµÚ¨\Ù# ë¯Eo Íú£õªÚÛª ÚÛLí‡ê¶ ÷à¶a îµ³ê¦hEo êŸô¦yA Ú¥ö°EÚ¨ Íú£õªÞ¥ Bú£ªÚ•E öËµÚ¨\ÙàŸè¯Eo
àŸvÚÛ-÷è†“ ÍÙæ°ô¢ª.-

Íú£õª = P, ÷è†“¸ôåª sú£Ù÷-êŸq-ô¦-EÚ¨z =- R%, Ú¥õÙ T = n ú£Ù-÷-êŸq-ô¦õª, îµ³êŸhÙ =- A Í-ìª-ÚÛªÙçË¶ 

H ví£A ú£Ù÷-êŸq-ô¦-EÚ¨ ÷è†“E öËµÚ¨\›úh:- 

Rîµ³êŸhÙ sAz =- P(1 +  )
n

100

H ví£A Îô¢ª ûµõ-õÚÛª ÷è†“E öËµÚ¨\›úh:-

R
A =- P(1 +  )200

H ví£A ÷´è[ª ûµõ-õÚÛª ÷è†“E öËµÚ¨\›úh:-

R
A = P(1 +  )400

H ÖÚÛ-î�¶üŒ Ú¥õÙ GÅìo ô¢«í£ÙöËº ÑÙçË¶  

1      1    1
n = 1,  2, 3, .....

2     2     2

R           R
Í-ô³ê¶ A = P(1 +  )

2

(1 +  )100          200

1      1     1
n = 1,  2, 3, .....

4      4     4

R           RÍ-ô³ê¶ A = P(1 +  )
2

(1 +  )100          400

H GÅìo ú£Ù÷-êŸq-ô¦-õÚÛª GÅìo ÷è†“-¸ôåª ÑÙçË¶ R1%, R2%, R3%, ....-.- ÷-ô¢ª-ú£Þ¥ 1÷, 2÷, 3÷ ú£Ù÷-êŸq-ô¦-õÚÛª ÷è†“ Íô³ê¶ 

R1 R2 R3
A = P(1 +  ) (1 +  ) (1 +  ) ......100        100        100

÷«CJ ví£øŒoõª
1.- ví£A Ôè¯-CÚ¨ ÷è†“ öËµÚ¨\Ùà¶ NëÅ]ÙÞ¥ ô¢«.-20,000 Íú£-õªšíj 3 ú£Ù÷-êŸq-ô¦öËºx 10%- ÷è†“-¸ô-åªêÁ ÷à¶a àŸvÚÛ-÷è†“ ÓÙêŸ?

1z ô¢«.-6540 2z ô¢«.-6620 3z ô¢«.-6800 4z ô¢«.-6360

áî¦ñª:- 2

þ§ëÅ]ì:- ë]ê¦hÙøŒÙ ví£Ú¥ô¢Ù P = ô¢«.-20,000 

R = 10%, n = 3 ú£Ù÷êŸqô¦õª

Ršíj Nõª-÷-õìª A = P(1 +  )
n
öËº ví£A-¸¤-í‡Ù-àŸÞ¥

100
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10                  100 + 10
A =  20000 (1 +  )

3
= 20000 ( )

3

100 100

110      110     110
=  20000  ×  ×  × 

100     100       100

A =  1331 × 20 (∴ 113 = 1331)

A = ô¢«.-26620

÷è†“ =- îµ³êŸhÙ −- Íú£õª 

=- 26620 −- 20000 =- ô¢«.-6620

2.- ÖÚÛ ÷uÚ¨h ô¢«.-800 ìª 5%- ÷è†“êÁ àŸvÚÛ-÷-è†“Ú¨ Ï÷yÞ¥ ÍC Óû¶o-üŒxöËº ô¢«.-882 Í÷±-êŸªÙC?

1z ÖÚÛ ú£Ù÷-êŸqô¢Ù  2z 3 ú£Ù÷-êŸq-ô¦õª 3z 2 ú£Ù÷-êŸq-ô¦õª 4z 4 ú£Ù÷-êŸq-ô¦õª

áî¦ñª:- 3

þ§ëÅ]ì:- P = 800, R = 5%, A = 882 õìª

R
A = P (1 +  )

n 

öËº ví£A-¸¤-í‡Ù-àŸÞ¥
100

5
882 = 800(1 +  )

n

100

882               5           441       21  
⇒  = (100 +  )

n 

⇒  = ()
n

800              100 400      20

21        21()
2

= ()
n

(
.
.. 212 = 441, 202 =  400)

20       20

òÅ¡«-÷³õª ú£÷«ìÙ Ú¥ñæ¨d íÆ£«ê¦õª ú£÷«ìÙ

∴ n = 2 ú£Ù÷-êŸq-ô¦õª.-

3.- Ú•ÙêŸ þ»÷³tìª àŸvÚÛ-÷-è†“Ú¨ Ï›úh Î îµ³êŸhÙ ·ôÙèË¶üŒxöËº ô¢«.-1600; ÷´èË¶-üŒxöËº ô¢«.-1680 Í÷±êŸªÙC.- Íô³ê¶ ÷è†“-¸ô-åªìª
ÚÛìª-ÚÁ\Ùè….- 

1z 5%-  2z 6%-  3z 5.-5%-  4z 6.-5%-

áî¦ñª:- 1

þ§ëÅ]ì:- ÷è†“-¸ô-åªìª R%, Íú£-õªìª P Íìª-ÚÛªÙë¯Ù 

RÍí£±pè[ª A = P (1 +  )
T = n

....... (1)
100

ë]-ê¦hÙøŒÙ ví£Ú¥ô¢Ù 

R
1600  =  P(1 +  )

2
....... (2)

100

R
1680  =  P(1 +  )

3
....... (3) 

100 

ú£-Oª-ÚÛ-ô¢éÙ 3ìª ú£Oª-ÚÛ-ô¢éÙ 2êÁ òÅ°TÙ-àŸÞ¥

1680              R
 = 1 + 
1600          100
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R         1680
 =   − 1
100      1600

R        1680 − 1600
⇒  =  

100            1600

80
R  =   × 100 = 5%

1600

80 × 100
ú£Ù-¤¨í£h í£ë]ÌÄA:- R%  =   = 5% 

1600 × 1

4.- ô¢«.-25000 ìª 4%- ÷è†“-¸ô-åªêÁ àŸvÚÛ-÷-è†“Ú¨ Ï›úh ÖÚÛ Ôè¯C êŸô¦yêŸ ÷à¶a îµ³êŸhÙ ÓÙêŸ? ÷-è†“E ví£A 6 ûµõ-õÚÛª
öËµÚ¨\ÙàŸÙè….-

1z ô¢«.-25980 2z ô¢«.-26010 3z ô¢«.-26100 4z ô¢«.-26001

áî¦ñª:- 2

þ§ëÅ]ì:- Ï#aì öËµÚÛ\ ví£Ú¥ô¢Ù ví£A 6 ûµõ-õÚÛª ÍÙçË¶

R
A = P (1 +  )

T

200

4
A = 25000 (1 +  )

2

200

204      204
=  25000 ×  ×  =  ô¢«.-26010

200      200

5.- ô¢«.-1000 E 10%- ÷è†“-¸ô-åªêÁ àŸvÚÛ-÷-è†“Ú¨ Ï›úh ÍC ÓEo ú£Ù÷-êŸq-ô¦öËºx ô¢«.-1331 Í÷±-êŸªÙC?

1 1
1z 3 2z 2  3z 2 4z 3 

-2 2

áî¦ñª:- 1

þ§ëÅ]ì:- ë]ê¦hÙøŒÙ ví£Ú¥ô¢Ù

R
A =  P (1 +  )

T = n

100

10                 11
1331 = 1000 (1 +  )

T
= 1000 ()

T

100 10

11         1331       11()
T

=   = ()
3

10         1000       10

T = 3 sòÅ¡«÷³õª ú£÷«ìÙ Ú¥ñæ¨d íÆ£«ê¦õª ÚÛ«è¯ ú£÷«ìÙz

6.- 4%- àŸvÚÛ-÷è†“ ¸ôåªêÁ Bú£ª-ÚÛªìo ô¢«.-2550 ô¢ªé°Eo ·ôÙè[ª ú£÷«ì î¦J{ÚÛ î¦ô³-ë¯öËºx àµLx›úh ú£Ù÷-êŸq-ô¦-EÚ¨ ÓÙêŸ î¦ô³ë¯
àµLxÙ-à¦L?

1z ô¢«.-1275 2z ô¢«.-1283 3z ô¢«.-1352 4z ô¢«.-1377

áî¦ñª:- 3

þ§ëÅ]ì:- ví£A î¦ô³ë¯ N-õª÷ x Í-ìª-ÚÛªÙë¯Ù.-

sÖÚÛ ú£Ù÷-êŸqô¢Ù êŸô¦yêŸ x ví£ú£ªhêŸ Nõª÷z +- s2 ú£Ù÷êŸqô¦õ êŸô¦yêŸ x ví£ú£ªhêŸ Nõª÷z =- 2550

www.eenadupratibha.net

www.eenadupratibha.net



ww
w.
ee
na
du
pr
at
ibh

a.n
et

ww
w.
ee
na
du
pr
at
ibh

a.n
et

x x

 +  = 2550
4                  4(1 +  ) (1 +  )

2

100              100

x x

 +  = 2550
26         26                 () ()

2

25          25

25x 625x

 +   = 2550 
26         676   

650x + 625x

 = 2550
676

1275x = 2550 × 676

2550 × 676
x =   = ô¢«.-1352

1275

7.- Ú•ÙêŸ þ»÷³tìª 6%- ÷è†“-¸ô-åªêÁ àŸvÚÛ-÷è†“, ò°ô¢ª-÷-è†“Ú¨ Ï›úh ·ôÙè[ª ú£Ù÷-êŸq-ô¦õ êŸô¦yêŸ ÷è†“õ ÷ªëÅ]u ê¶è¯ ô¢«.-27 Íô³ê¶
Íú£õª ÓÙêŸ?

1z ô¢«.-5000 2z ô¢«.-5500 3z ô¢«.-7000 4z ô¢«.-7500

áî¦ñª:- 4

100
þ§ëÅ]ì:- P = D × ( )

2
...... 2 ú£Ù÷-êŸq-ô¦-õÚÛª ÷«vêŸî¶ª

R

100      100
=  27  ×  ×  = ô¢«.-7500

6        6

8.- ô¢«.-4000 ìª ·ôÙè[ª ú£Ù÷-êŸq-ô¦õ Ú¥ö°-EÚ¨ àŸvÚÛ÷è†“, ò°ô¢ª-÷-è†“Ú¨ Ï›úh î¦æ¨ ÷ªëÅ]u ê¶è¯ ô¢«.-160. Íô³ê¶ ÷è†“-¸ôåª ÓÙêŸ?

1z 15%-  2z 20% 3z 25%-  4z 32%-

áî¦ñª:- 2

þ§ëÅ]ì:- ê¶è¯ =- Pr2 ⇒ 160 = 4000 × r2

160 
r2 =  

4000

1                  1          1
r2 =   ⇒ r  =   =  

25              √

25 5

1÷-è†“-¸ôåª =-  × 100 = 20%
5

9.- Ú•ÙêŸ þ»÷³tìª 15%- ÷è†“-¸ô-åªêÁ àŸvÚÛ-÷è†“, ò°ô¢ª-÷-è†“Ú¨ Ï›úh 3 ú£Ù÷-êŸq-ô¦õ êŸô¦yêŸ ÷è†“õ ÷ªëÅ]u ê¶è¯ ô¢«.-567 Íô³ê¶
·ôÙèË¶üŒx êŸô¦yêŸ î¦æ¨ ÷ªëÅ]u ê¶è¯ ÓÙêŸ?

1z ô¢«.-120 2z ô¢«.-150 3z ô¢«.-180 4z ô¢«.-210

áî¦ñª:- 3

D × 106
þ§ëÅ]ì:- P =  —— ....... 3 ú£Ù÷-êŸq-ô¦-õÚÛª ÷«vêŸî¶ª

R2(300 + R)
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567 × 1000000         567 × 1000000
P =  ——— =  ——— =- 8000

(15)2 (300 + 15)         225 × 315

·ôÙè[ª ú£Ù÷-êŸq-ô¦õ êŸô¦yêŸ ê¶è¯

100                       R
P = D × ( )

2
⇒ D = P × ( )

2

R                        100     

15         15
= 8000 ×  ×  =  45 × 4  = ô¢«.-180

100    100

vð§Ú©dúÃ ví£øŒoõª
1.- Ú•ÙêŸ þ»÷³tìª àŸvÚÛ÷-è†“Ú¨ Ï›úh û¦õª-¸Þ-üŒxöËº 3 ·ôåªx Í÷±-êŸªÙC.- Íô³ê¶ Íë¶ þ»÷³t 27 ·ôåªx Í÷-è¯-EÚ¨ ÓÙêŸ Ú¥õÙ

í£è[ª-êŸªÙC? 

1z 8 ú£Ù÷-êŸq-ô¦õª   2z 12 ú£Ù÷-êŸq-ô¦õª 3z 24 ú£Ù÷-êŸq-ô¦õª  4z 36 ú£Ù÷-êŸq-ô¦õª 

2.- 5%- àŸvÚÛ-÷-è†“Ú¨ Bú£ª-ÚÛªìo ô¢«.-1025 ô¢ªé°Eo ·ôÙè[ª î¦ô³-ë¯öËºx àµLx›úh ví£A î¦ô³-ë¯öËº ÓÙêŸ àµLxÙ-à¦L? 

1z ô¢«.-550 2z ô¢«.-551.-25 3z ô¢«.-560 4z ô¢«.-560.-75

3.- 5%- àŸvÚÛ-÷-è†“Ú¨ Bú£ª-ÚÛªìo ô¢ªé°Eo ví£A î¦ô³ë¯ ô¢«.-882 à•í£±pì ·ôÙè[ª î¦ô³-ë¯öËºx àµLx›úh Bú£ª-ÚÛªìo ô¢ªéÙ ÓÙêŸ?

1z ô¢«.-1620 2z ô¢«.-1640 3z ô¢«.-1680 4z ô¢«.-1700

4.- ô¢«.-18000ìª ·ôÙèË¶üŒx Ú¥ö°-EÚ¨ àŸvÚÛ-÷è†“, ò°ô¢ª-÷-è†“Ú¨ Ï›úh ÷è†“õ ÷ªëÅ]u ê¶è¯ ô¢«.-405 Íô³ê¶ ÷è†“-¸ôåª ÓÙêŸ?

1z 10%-  2z 12%-  3z 15%-  4z 18%-

ú£÷«-ëÅ¯-û¦õª: 1-2; 2-2; 3-2; 4-3.

ô¢àŸô³êŸ: GVbõ Nù£ªg÷ô¢ÌÄûÂ ·ôè…“
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ÅJü∑̨¢Á’öÀé˛ 
îª-véπ-´úŒf 

ÅJü∑˛¢Á’öÀé˛ N¶µ«í∫ç™ îªvéπ´úŒf Åüµ∆ußª’ç ´·êu¢Á’içC. îªvéπ´úŒf Åçõ‰ àN’öÀ... ü∆Eo á™« í∫ùÀ≤ƒh®Ó ûÁ©’Ææ’éÓ¢√L.

NNüµ¿ §ÚöÃ °æKéπ~©èπ◊ Æœü¿l¥´’ßË’u Å¶µºu®Ω’n©’ †´‚Ø√ v°æ¨¡o©†’ ≤ƒüµ¿† îËßª’úøç ü∆y®√ Ñ Åüµ∆ußª’ç †’ç* Ææ’©¶µºçí¬ ´÷®Ω’\©’

Ææç§ƒCçîª´îª’a. 

îª-véπ-´úŒf:- éÌçûª- ≤Ò-´·tÂ°j Å°æ¤pí¬ BÆæ’-èπ◊†o é¬™«-EéÀ ´úŒfE í∫ùÀç-îË-ô-°æ¤púø’, Eßª’-N’ûª é¬™«-EéÀ ´úŒfE í∫ùÀç-î√L.- ÅÆæ©’, Ç ´úŒfE

éπL°œ ´îËa ¢Á·û√hEo ûª®√yA é¬™«-EéÀ ÅÆæ-©’í¬ °æJ-í∫-ùÀç*, ´úŒfE í∫ùÀÊÆh Å™«çöÀ ´úŒf ™„éÀ\ç-°æ¤ØË -'îªvéπ-´úŒf—- Åçö«®Ω’.-

A = ¢Á·ûªhç

P = Å-Ææ©’ 

R =  ´-úŒf-Í®ô’ (Ææç´-ûªq-®√-EéÀ)

T =  é¬©ç

n =  ´úŒf A®Ω-í∫-éπõ‰d °æ®√u-ßª÷© Ææçêu Å®·ûË îªvéπ-´úŒf v°æé¬®Ωç ÅßË’u ¢Á·ûªhç 

R    n
(A) = P (1 + ⎯⎯⎯)100

îªvéπ-´úŒf (C.I) = A − P

R    n
= P (1 + ⎯⎯⎯) − P

100

1. ®Ω÷.-15,000© ≤Ò´·tÂ°j 6%- ´úŒf îÌ°æ¤p† Ææç´-ûªq-®√-EéÀ äéπ-≤ƒJ A®Ω-í∫-éπõ‰d °æü¿l¥-A™ 2 Ææç´-ûªq-®√™x îªvéπ-´úŒf v°æé¬®Ωç

ÅßË’u ¢Á·ûªhç? 

1) ®Ω÷.-17,854 2) ®Ω÷.-16,854 3) ®Ω÷.-16,654 4) ®Ω÷.-17,254

Ææ´÷-üµ∆†ç:- 2

≤ƒüµ¿†: P = ®Ω÷.-15,000

R = 6% (Ææç´-ûªq-®√-EéÀ)

n = 2 Ææç´-ûªq-®√©’

R  n
(A) = P (1 + ⎯⎯⎯)100

6
= 15000 (1 + ⎯⎯⎯)2100

106        106
= 15000 × ⎯⎯⎯ × ⎯⎯⎯

100      100

=  ®Ω÷.-16,854

2.- ®Ω÷.-18,000 ≤Ò´·tÂ°j 15%- ´úŒf îÌ°æ¤p† Ææç´-ûªq-®√-EéÀ äéπ-≤ƒJ ´úŒf A®Ω-í∫-éπõ‰d °æü¿l¥-A™ 2 Ææç´-ûªq-®√-©èπ◊ ÅßË’u îªvéπ-´úŒf

áçûª? 

1) ®Ω÷.-5,805 2) ®Ω÷.-5,605 3) ®Ω÷.-5,405 4) ®Ω÷.-5,205

Ææ´÷-üµ∆†ç:- 1 

www.eenadupratibha.net
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≤ƒüµ¿†: îªvéπ-´úŒf (C.I) = A − P

R   n
= P (1 + ⎯⎯⎯) − P

100

15
= 18000 (1 + ⎯⎯⎯)2 − 18000

100

115        115
= 18000 (⎯⎯⎯ × ⎯⎯⎯) − 18000

100       100

= 23805 − 18000 = 5805 = ®Ω÷.-5805

í∫´’-Eéπ:- R1%, R2%, R3% ©’ ´‚úø’ ´®Ω’Ææ Ææç´-ûªq-®√™x ´úŒf Í®ô’x.- Ææç´-ûªq-®√-EéÀ äéπ-≤ƒJ ´úŒf A®Ω-í∫-éπõ‰d °æü¿l¥-A™ ´‚úø’

Ææç´-ûªq-®√™x îªvéπ-´úŒf v°æé¬®Ωç ÅßË’u ¢Á·ûªhç 

R1 R2               R3
(A) = P (1 + ⎯⎯⎯)(1 + ⎯⎯⎯)(1 + ⎯⎯⎯)100           100 100

3.- ®Ω÷.-1,20,000 ≤Ò´·tÂ°j Ææç -́ûªq-®√-EéÀ äéπ-≤ƒJ ´úŒf A®Ω-í∫-éπõ‰d °æü¿l¥-A™ ´‚úø’ ´®Ω’Ææ Ææç -́ûªq-®√™x ´úŒf-Í®ô’x ´®Ω’-Ææí¬ 8%-,

10%-, 15%-.- Å®·ûË îªvéπ-´úŒf v°æé¬®Ωç ÅßË’u ¢Á·ûªhç áçûª? (®Ω÷§ƒ-ßª’™x) 

1) 1,64,944 2) 1,63,844 3) 1,62,944 4) 1,63,944

Ææ´÷-üµ∆†ç:- 4

≤ƒüµ¿†: P = ®Ω÷.-1,20,000

R1 = 8%;  R2 = 10%; R3 = 15%

îª-véπ-´úŒf v°æé¬®Ωç ÅßË’u ¢Á·ûªhç

R1 R2              R3
(A) = P (1 + ⎯⎯⎯)(1 + ⎯⎯⎯)(1 + ⎯⎯⎯)100          100            100

8              10             15
= 120000 (1 + ⎯⎯⎯)(1 + ⎯⎯⎯)(1 + ⎯⎯⎯)100            100 100

108      110      115
= 120000 × ⎯⎯⎯ × ⎯⎯⎯ × ⎯⎯⎯

100        100       100

=- ®Ω÷.-1,63,944

4. îªvéπ-´úŒf v°æé¬®Ωç ®Ω÷.-8,000 Ææç´-ûªq-®√-EéÀ äéπ-≤ƒJ ´úŒf A®Ω-í∫-éπõ‰d °æü¿l¥-A™ ´‚úø’ Ææç´-ûªq-®√-©èπ◊ ®Ω÷.-9,261 Å®·ûË ´úŒf-

Í®ô’ áçûª?

1) 5%-     2) 6%-     3) 8%-   4) 10%-

Ææ-´÷-üµ∆†ç:- 1

R    n
≤ƒüµ¿†: (A) = P (1 + ⎯⎯⎯)100

R
9261 = 8000 (1 + ⎯⎯⎯)3100

9261                R
⇒ ⎯⎯⎯ = (1 + ⎯⎯⎯)38000               100
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21                    R
⇒ (⎯⎯⎯)3

=  (1 + ⎯⎯⎯)320                  100

21              R
⇒ (⎯⎯⎯) = 1 + ⎯⎯⎯

20              100

21                R
⇒ ⎯⎯⎯ − 1 =  ⎯⎯⎯

20             100

1          R
⇒ ⎯⎯⎯ =  ⎯⎯⎯

20       100

1
⇒ ⎯⎯⎯ × 100 = R  ⇒ R = 5%

20

5. ≤ƒ®·, í∫ù‰≠ˇ ´ßª’-Ææ’©’ ´®Ω’-Ææí¬ 27, 25 Ææç´-ûªq-®√©’.- ¢√J-ü¿l®Ω÷ ®Ω÷.-16,820-©†’ °æçîª’-éÓí¬ ´*a† ¢Á·û√hEo

Ææç´ûªq®√-EéÀ 5%- îªvéπ-´úŒf îÌ°æ¤p† §Òü¿’°æ¤ îËßª’í¬ ¢√JéÀ 40 Ææç -́ûªq-®√©’ ´îËa-Ææ-JéÀ ©Gµç-*† ¢Á·ûªhç Ææ´÷†ç.- Å®·ûË

®Ω÷.-16,820- ©†’ ≤ƒ®·, í∫ù‰-≠ˇ©’ °æçîª’-èπ◊†o ¶µ«í¬©’ ´®Ω’-Ææí¬? (®Ω÷§ƒ-ßª’™x)

1) 8,000; 8,820 2) 8,820; 8,000

3) 9,000; 7,820 4) 7,820; 9,000

Ææ-´÷-üµ∆†ç:- 2

≤ƒüµ¿†: ≤ƒ®· °æçîª’-èπ◊†o ¶µ«í∫ç =- ®Ω÷. x Å†’-èπ◊çõ‰

í∫ù‰≠ˇ °æçîª’-èπ◊†o ¶µ«í∫ç =- ®Ω÷.(16,820 − x) 

≤ƒ®·: P =- - ®Ω÷.x R =-- 5%- 

n =-- (40 − 27) Ææç´-ûªq-®√©’ =- 13 Ææç´-ûªq-®√©’

R    n
(A) = P (1 + ⎯⎯⎯)100

5 105
= x (1 + ⎯⎯⎯)13

=  x (⎯⎯⎯)13

100                100

21
=  ®Ω÷.x (⎯⎯⎯)13

20

í∫-ù‰≠ˇ:- P = ®Ω÷. (16,820 − x) R = 5%- 

n = (40 − 25) = 15 Ææç´-ûªq-®√©’

R    n
(A) = P (1 + ⎯⎯⎯)100

5
= (16,820 − x) (1 + ⎯⎯⎯)15

100

105
= (16,820 − x) (⎯⎯⎯)15

100

21
= (16,820 − x) (⎯⎯⎯)15

20

40 Ææç -́ûªq-®√© ´ßª’Ææ’ ´îËa-Ææ-JéÀ ≤ƒ®·éÀ ©Gµç-*† ¢Á·ûªhç

= 40 Ææç -́ûªq-®√© ´ßª’Ææ’ ´îËa-Ææ-JéÀ í∫ù‰-≠ˇéÀ ©Gµç-*† ¢Á·ûªhç
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21                               21
⇒ x(⎯⎯⎯)13

= (16,820 − x) (⎯⎯⎯)15

20                               20

21
⇒ x = (16,820 − x) (⎯⎯⎯)220

441
⇒ x = (16,820 − x) (⎯⎯⎯)400

⇒ 400x = 16,820 × 441 − 441x

⇒ 400x + 441x = 16,820 × 441

⇒ 841x = 16,820 × 441

16,820 × 441
⇒ x = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ = 8,820

841

≤ƒ®· ¢√ö« = ®Ω÷.- x = ®Ω÷.-8,820

í∫-ù‰≠ˇ ¢√ö« = ®Ω÷.-(16,820 − 8,820)

= ®Ω÷.-8,000

í∫´’-Eéπ:- 1)  ®Ω÷.-P ÅÆæ-©’Â°j, R% ´úŒf-Í®ô’ (Ææç´-ûªq-®√-EéÀ) îÌ°æ¤p† Å®Ωl¥ Ææç´-ûªq-®√-EéÀ äéπ-≤ƒJ ´úŒf A®Ω-í∫-éπõ‰d °æü¿l¥-A™ -äéπ

Ææç´ûªq®√-EéÀ îªvéπ-´úŒf v°æé¬®Ωç ÅßË’u ¢Á·ûªhç 

R
(A) = P (1 + ⎯⎯⎯ ) n × 2

2 × 100

1
6. ®Ω÷.-12,000Â°j Ææç´-ûªq-®√-EéÀ 10%- îÌ°æ¤p† Å®Ωl¥ Ææç´-ûªq-®√-EéÀ äéπ-≤ƒJ ´úŒf A®Ω-í∫-éπõ‰d °æü¿l¥-A™ 1 ⎯- Ææç´-ûªq-®√™x 

2
îªvéπ-´úŒf v°æé¬®Ωç ÅßË’u ¢Á·ûªhç?(®Ω÷§ƒ-ßª’™x)   

1) 13,491.-50 2) 13,691.-50 3) 13,791.-50 4) 13,891.-50

Ææ-´÷-üµ∆†ç:- 4 

≤ƒüµ¿†: P = ®Ω÷.12,000,  R = 10%

1         3
n = 1 ⎯ = ⎯ Ææç.-

2        2

R
(A) = P (1 + ⎯⎯⎯ )n × 2

2 × 100

10         
3⎯2 × 2

= 12000 [1 + ⎯⎯⎯ ]2 × 100

1                             21
= 12000 [1 + ⎯ ] 3

=  12000 × ( ⎯)320                            20

21      21       21
= 12000 × ⎯ × ⎯ × ⎯ = ®Ω÷.13,891.50

20      20       20

1
7.- ®Ω÷.-10,000 Â°j 10%- ´úŒf îÌ°æ¤p† Ææç´-ûªq-®√-EéÀ äéπ-≤ƒJ ´úŒf A®Ω-í∫-éπõ‰d °æü¿l¥-A™, 2 ⎯ Ææç´-ûªq-®√™x îªvéπ-´úŒf v°æé¬®Ωç 

2
ÅßË’u ¢Á·ûªhç?(®Ω÷§ƒ-ßª’™x) 

1)- 12,405 2)- 12,805 3)- 12,705 4) 12,605

Ææ-´÷-üµ∆†ç:- 3 
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≤ƒüµ¿†: é¬©ç 1 Ææç.-, 2 Ææç.-, 3 Ææç.- .-.-.- ÅE °æ‹Jh Ææç´-ûªq-®√™x É´y-™‰ü¿’.- 

1          
é¬•öÀd 2 ⎯ Ææç´-ûªq-®√-©èπ◊ éÀçC Ææ÷vûªç v°æé¬®Ωç ¢Á·ûªhç éπ†’-éÓ\-´îª’a.- 

-2

R     2 R       
1⎯2 × 2

(A) = P (1 + ⎯⎯⎯) (1 + ⎯⎯⎯ )100                2 × 100

10                     10
A = 10000 [1 + ⎯⎯⎯] 2 [1 + ⎯⎯⎯ ] 

1⎯2 × 2

100 2 × 100

110       110     21
= 10000 (⎯⎯⎯ × ⎯⎯⎯) (⎯⎯⎯)100      100     20

110       110      21
= 10000 × ⎯⎯⎯ × ⎯⎯⎯ × ⎯⎯⎯ = ®Ω÷.-12,705

100       100       20

8. îªvéπ-´úŒf v°æé¬®Ωç éÌçûª ≤Ò´·t 5 Ææç´-ûªq-®√™x ÅÆæ-©’èπ◊ È®öÀdç°æ¤ Å®·ûË ÅüË Í®ô’† áçûª-é¬-©ç™ ÅßË’u ¢Á·ûªhç ÅÆæ©’èπ◊

8 È®ô’x Öçô’çC? (Ææç´-ûªq-®√™x)  

1)- 40 2)- 15 3)- 20 4) -25

Ææ-´÷-üµ∆†ç:- 2

≤ƒüµ¿†: ÅÆæ©’ =- P, ´úŒf-Í®ô’ =- R%

5 Ææç -́ûªq-®√™x ©GµçîË ¢Á·ûªhç 

R     5
(A) = P (1 + ⎯⎯⎯) 100

R  
⇒ 2P = P(1 + ⎯⎯⎯)5100

R ⇒ 2 = (1 + ⎯⎯⎯)5100

R
⇒ (1 + ⎯⎯⎯)5 = 2 

100

È®çúÓ Ææçü¿-®Ωs¥ç™ A = 8P

R    
n

⇒ P (1 + ⎯⎯⎯) = 8P
100

R                              R
⇒ (1 + ⎯⎯⎯)

n
= 8  ⇒ (1 + ⎯⎯⎯)

n
= 23

100                          100

R                      R
⇒ (1 + ⎯⎯⎯)

n 
= [(1 + ⎯⎯⎯)

5] 3

100                   100

R                      R
⇒ (1 + ⎯⎯⎯)

n 
=  (1 + ⎯⎯⎯)

15

100                   100

⇒ n = 15 Ææç´-ûªq-®√©’.

®Ω-îª®·-ûª: Æ‘Â£«î˝. ®√üµ∆éπ%≠æg
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